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Protokoll Elternratssitzung vom 14.01.2025 

 
Start: 18.00 Uhr, Ende: 19.10 Uhr.  
Ort: Online / Skype App 
 
Anwesend: Andrea Canis, Holger Schmitt, Imke Lehmann, Jens Thöle, Lena Thaler, Madlen Zilinske, 
Sandy Kluth, Stefanie Peterson, Benjamin Spohn (Moderation), Johanna Kleine-Finke (Protokoll)   
Entschuldigt: Anna Mohn, Fabian Ubenauf, Nadine Richter, Sarah Heßler, Sonja Warnecke. 
 
Von der Schule: Herr Krause, Stellv. Schulleiter, Frau Zeller, Koordinatorin Ganztag,  
Frau Lindner-Fingerhut &  Herr Jentsch, beide Schulsozialarbeiter*in sowie AG Gemeinsam am 
Johannisland.  
 
Ca. 10 Elternteile 
 
Verteiler und Kontakt: Schulleitung, Elternrat, Upload auf der Schulhomepage  
Link: Elternrat | Grundschule Am Johannisland Neugraben (grundschule-johannisland.de) 
Den Elternrat erreichen Sie gerne persönlich oder über unsere E-Mail-Adresse 
elternrat@grundschule-johannisland.de. 
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TOP 1:  Begrüßung und Aktuelles von der Schulleitung 
• Viele Grüße von Frau Kupske. Sie fehlt seit den Herbstferien und wird wahrscheinlich zum 

Halbjahr wiederkommen 
• Kommendes Halbjahr, ab 01.02.2025: Drei neue Lehrerinnen 
• Die Klassen sind soweit alle besetzt, dies sind dann zukünftig doppelte Besetzungen 
• Es werden noch vier weitere Kräfte in den nächsten Monaten dazu kommen 
• Krankheitswelle ist ein wenig abgeflacht 

 
• Behörde hat IT Dienstleister gekündigt, am JoLa wird notgedrungen das altbewährte 

aufgegeben. Wir bekommen neuen IT Partner, eine kleine Firma, die erst im Aufbau ist.  
• Beispiele der Aufgaben: Updates auf den Geräten der Lehrer*innen, auch Schüler*innen 

Ipads, Instandhaltung der Smartboards.   
 

• Letze Woche gab es einen Gewaltvorfall, eine Gewaltmeldung wurde gemacht, daher Polizei 
(Cop4You) und Jugendamt eingeschaltet 

• Die Schule hat alle nötigen Dinge in Angriff genommen und mit den Beteiligten eine gute 
Lösung gefunden. 

• Übersicht Prävention und Interventionskonzepte an unserer Schule, zB Giraffengruppe, mehr 
Infos auf der SchulHP: link 
 

Programm Startchancen (Größtes Bildungsprogramm in der Geschichte der Bundesrepublik) 
• Link zu generellen Infos 
• Zwei Schulungen beginnen im Feb, damit wir unsere Teile entsprechend aus dem Programm 

abrufen können. Herr Krause und Frau Kupske sind dafür angemeldet.  
1. Das Chancenbudget:  

Es soll Spielräume für diejenigen eröffnen, die vor Ort Verantwortung tragen und das 
Miteinander an der Schule jeden Tag aufs Neue gestalten. Es geht um eine deutliche 
Stärkung der Schulautonomie. 

2. Stärkung multiprofessioneller Teams  
Vor allem geht es hier um die Beratung und Unterstützung der Schülerinnen und 
Schüler, eine lernförderliche Elternarbeit, die Entwicklung einer positiven Schulkultur 
sowie darum, Betroffene bei der Inanspruchnahme staatlicher Leistungen zu stärken. 
Neben Sozialpädagoginnen und Sozialpädagogen, Schulsozialarbeiterinnen und 
Schulsozialarbeitern sollen vor allem auch pädagogische Fachkräfte anderer 
Disziplinen ihre Stärken und Expertise ins Startchancen-Programm einbringen 
können. 

 
 

TOP 2:  Aktueller Stand und Ergebnisse zu bekannten Themen  
1. Kurswahl und Kursvergabe  
Kurzer Bericht / Ergebnisse des Treffens vom ER mit Frau Zeller, Koordinatorin Ganztag 
• Beispiele der Kurse sowie neu Ablauf der Kurswahl ist online auf der SchulHP verfügbar: link 
• ER ist eingeladen, bei der Kurswahl dabei zu sein und zu unterstützen 
• Sobald alle Kurse feststehen, werden sie veröffentlicht 

 

https://www.grundschule-johannisland.de/beratung-und-projekte/#anchorTarget3
https://www.bmbf.de/DE/Bildung/Schule/Startchancen-Programm/startchancen-programm_node.html
https://www.grundschule-johannisland.de/ganztag/#anchorTarget7
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2. Mittagessen  
Bericht vom sehr konstruktiven und positiven Treffen zwischen  
Caterer Rebional, Schule und Essensrat 
Quantität des Essens / Essensausgabe 

• Es gab Rückmeldungen aus der Elternschaft, dass teilweise zu wenig Essen 
vorhanden war, besonders für die 4. Klasse. Inzwischen haben alle Klassen immer 
genug zu essen. 

• Die VSK, 1. und 2. Klassen bekommen das Essen aufgefüllt, wenn sie möchten, 
während die 3. und 4. Klassen sich selbst bedienen.  

• Es wird darauf geachtet, dass die Portionen angemessen sind, Kinder bekommen 
auch auf Wunsch einen Nachschlag. 

• Es wird leider auch viel Essen weggeworfen. 
• Kinder haben seit diesem Schuljahr genug Zeit zum Essen und müssen auch nicht 

gehen, wenn die Zeit zu Ende ist. Sie können zB in Einzelfällen auch etwas verspätet 
zur Lernzeit gehen. 

Speiseplan 

• Es gibt den Wunsch nach einem zuverlässigen Speiseplan. Wegen 
Lieferschwierigkeiten muss manchmal spontan etwas anderes gekocht werden. Der 
Lieferant wird zum 01.04.2025 gewechselt.  

• Es gibt auch Probleme mit den Kühlkapazitäten und der Bereitstellung von 
Nachtisch. Auf dem Speiseplan steht Nachtisch, den es jedoch an der Schule aktuell 
wegen fehlender Kapazitäten nicht gibt. Speiseplan wird angepasst. Am aktuellen 
Essen ändert sich dadurch nichts. 

• Der Speiseplan seit kurzem auch online auf SchulHP: link 
 

Qualität des Essens 

• Der Elternrat wünscht sich ausgewogene Mahlzeiten, insbesondere bezogen auf 
Gemüse und Protein. Rebional entwirft den Speiseplan nach DGE-Vorgaben, wird 
aber insbesondere hinsichtlich „Ausweichessen“ überprüfen und anpassen. Es gibt 
oft Gemüse, das aber oft weggeworfen wird.  

• Unverträglichkeiten können im System hinterlegt werden, und es gibt gesondertes 
Essen für Kinder mit speziellen Ernährungsbedürfnissen.  

• Diese Kinder sollen sich bitte immer beim Küchenteam melden. Manchmal sind die 
„besonderen“ Speisen nicht von Anfang an verfügbar, liegt auch an den wenigen 
Ausgabetheken. Es gibt immer eine Alternative für Kinder, die zB kein Fleisch/Fisch 
essen. Dies wurde uns ganz deutlich bestätigt. 

 
 

 

 

 

 

https://www.grundschule-johannisland.de/mittagessen/
https://www.grundschule-johannisland.de/mittagessen/
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Abrechnung des Essens 
 

• Alle Kinder, die zum Essen gehen, werden am Anfang des Schuljahres zum Essen 
angemeldet. Es gibt jedoch einige Kinder, die nach kurzer Zeit abgemeldet werden, 
aber weiterhin zum Essen gehen. Aktuell gibt es täglich 50-80 nicht-zahlende Kinder, 
was zu Lasten von Rebional geht. Rebional stellt diesen Kindern aktuell das Essen 
kostenfrei zur Verfügung, damit alle Kinder genug Essen haben. 

• Rebional macht den Vorschlag, ab dem 01.09.2025 ein Chip-System einzuführen. 
Jedes Kind erhält einen Chip, der die Information enthält, ob es zum Essen 
angemeldet ist. Kinder legen den Chip auf ein Lesegerät, wenn sie zum Essen gehen. 
Wenn der Chip „leer“ ist, darf das Kind trotzdem essen und erhält einen Brief zur 
Erinnerung, es anzumelden/ das Konto aufzuladen. Eltern müssen die Kinder 
weiterhin über Pair Solutions anmelden und dort für das Essen bezahlen. 

• Rebional stellt das mobile Lesegerät und einen Monitor bereit. Außerdem eine 
zusätzliche Kraft zur Kontrolle der Chips. Die Schule muss einen Internetanschluss in 
der Mensa bereitstellen, was bereits technisch möglich ist.  

• Rebional wird das System in den Elternabenden vorstellen und die Einführung gut 
begleiten. Rebional und die Schulleitung haben bereits den Standort des Lesegeräts 
besichtigt und warten auf das offizielle „GO“ von Herrn Krause und der Behörde. 

 

Weitere Infos 

• Es gibt Vorschläge für eine zweite Linie für die Essensausgabe, um die Schlangen zu 
verkürzen. Außerdem wäre es dann möglich, auch Nachtisch anzubieten, was aktuell 
aufgrund der Kapazitäten nicht geht. 

• Rebional hat sich an GMH gewandt, um die benötigten Ausgabetheken (Bain-Maries) 
anzufragen.  

• Die Schule prüft ebenfalls die Möglichkeiten. 
 
 
 
 

3. Unterrichtsausfälle 
Wunsch nach Transparenz, Bericht in jeder zukünftigen Elternratssitzung 

• vereinzelt fällt in einigen Klassen schon über Monate viel Unterricht aus 
• ER hat nach Transparenz gefragt 
• Wir möchten eine Übersicht der ausgefallenen oder zusammengelegten Unterrichtsstunden, 

Lernzeit und Kurse bzw. Ganztag, bitte pro Jahrgang 
• Herr Krause konnte dies nicht so kurzfristig aufbereiten, wird sich aber melden, sobald er es 

kann  
• Grundsätzlich dürfen die Infos mit dem ER geteilt werden 
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4. Toilettensituation  
• Herr Krause hat leider kein Update,  
• Aktuell gibt es drei Toilettenreinigungen am Tag, leider aktuell noch keine Besserung.  
• Hintergrund: Die Toiletten werden mutwillig verschmutzt. Das Thema ist ein Dauerbrenner. 

 
 
 

5. Pfützenbildung auf dem Schulhof 
Während der Sitzung kann die Schulleitung noch nichts verbindliches sagen, sie versprechen, 
die Info nachträglich zu senden.  
Nach zweimaliger Nachfrage des Elternrates kommt am 21.01.2025 folgende Info per email, siehe 
screenshot. Der Elternrat wird die Situation ebenfalls weiterhin genau beobachten.  
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TOP 3:  Beteiligung des Elternrats an der Schulkonferenz und den weiteren 
Ausschüssen 
Frage vom ER in der Sitzung vom 26.11.2024: Wie finden die Schulkonferenzen die aktuell statt? 
Wie/ Wann werden die Einladungen verschickt? 
 

• Seit Frau Kupske erkrankt ist, wurde keine Schulkonferenz durchgeführt. 
• ER möchte gerne die Protokolle der Schulkonferenzen einsehen. 
• ER möchte auf Schulkonferenzen eigene Beschlussvorlagen einbringen 
• Herr Krause verschiebt das Thema, weil er darauf nicht vorbereitet ist  

 
• Elternrat bietet an, durch das LI (Landesinstituts für Lehrerbildung und Schulentwicklung) 

eine Schulung zum Thema Schulkonferenz organisieren. So können wir alle uns 
weiterentwickeln. Aktuell hat der ER den Eindruck, dass noch positive Veränderungen 
möglich sind. 

• Herr Krause begrüßt den Vorschlag. 
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TOP 4:  Weitere Themen 
 
Probealarm  

• Bitte vom ER, Probealarm nicht im Winter durchzuführen, Herr Krause stimmt uns zu.  
• Es gibt eine Probealarmbeauftrage, sie hat alle Infos vom ER erhalten.  
• Neue Termine zum Probealarm stehen noch nicht fest.  

 
Brief der Polizei bzgl. Warnmeldungen in Sozialen Medien  

• Schule postet solche Informationen nur nach Rücksprache mit der Polizei. 
• Dies ist am 07.12.2024 geschehen, da die Polizei die Echtheit bestätigt hat. 
• Viele Lehrkräfte haben in ihren Klassen darüber gesprochen, dass Kinder nicht mit Fremden 

ins Auto steigen sollen (wie in diesem Beispiel beschrieben)  
• es gab aber keine Ansage an alle, darüber zu sprechen, aber es wurde grundsätzlich bejaht, 

es zu thematisieren. 
 
Frage aus dem Elternrat 

• Zirkusprojekt, gibt es da Updates?  
• Im Weihnachtsgruß gab es einen Hinweis zum Zirkus. 

 
AG Gemeinsam am Johannisland 

• Flohmarkt an einem Wochenende im Feb / erste Märzhälfte, Flohmarkt AG gemeinsam mit 
ER (ER unterstützt die Planung mit zwei Personen, sie melden sich direkt bei Herrn Jentsch) 

• Newsletter wird alle 1-2 Monate veröffentlicht, Frage ob der zu oft / selten kommt. 
Rückmeldung ER, Newsletter ist sehr interessant, sollte aber noch etwas aktiver an die 
Elternschaft „beworben“ werden, zB über Sdui 

• BISS Leseprojekt, Eltern werden gesucht, die dort helfen, zB Karten laminieren. Auch hier hilft 
der ER gerne, es sollten aber besser alle Eltern über Sdui angesprochen werden 

 
 
 
 
Der Elternrat bedankt sich bei der allen Beteiligen für die Teilnahme an der Sitzung, insbesondere im 
Hinblick auf den hohen Krankenstand. Benjamin Spohn beendet die Sitzung. 
 
 
 
 

Zusatzinformation: Kommende Treffen des Elternrats im Schuljahr 2024/2025 
• 25.02.2025 4. Sitzung   
• 08.04.2025 5. Sitzung   
• 20.05.2025 6. Sitzung   
• 01.07.2025 7. Sitzung   

 
Den Elternrat erreichen Sie über die E-Mail-Adresse elternrat@grundschule-johannisland.de. 

mailto:elternrat@grundschule-johannisland.de

